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A magyar csapatok nyus 
A hétfői és mareggeli párizsi uj- 

ságok kiemelve közölnek egy hirt, 

mely szerint Nagy Vilmos magyar.had- 

Megalakult a span 
Jordana, spanyol külügyminiszter 

Esszaboni tárgyalásainak eredménye- 

ként Salazar, pertugál miniszterelnök 

belelentette, hogy a két ország közt 

megegyezés jött létre a kölcsönös fel- 

lépés kerdésében. A svájci sajtól a 

ügyminiszter azt a kijelentést tette, 

hogy csapataink a BDon vonalán a 

nyugati kultura megvédése érdekében 

spanyol portugál blokk megalakitását 

jelentősnek tartja. Beriinben azt mond- 

ják. hogy Európa nagy előnyére vá- 

lik, hogy az ibériai felsziget őrt áll a 

nyugati végeken. Szjtóhangok azt 

mondják, hogy elérkezhet még az idő, 

aton is fognak 
küzdenek, de ha sor kerül ra, a nyu- 

vol-portugál 

gaton is felveszik a harcot. 

blokk 
amikor Szaanyolország a GCibraltárból 

kiüzi az angolekat s miután szemben, 

Alrika északnyugati csücskében spa- 

nyol Marokkó terül el, Spanyolország 

itt lezárhatja a Földközi-tengert az 

angolszászok előtt. 

EHünilek a mebhézségek 
a német-francia együttmüködés utjából 

Laval, francia miniszterelnök Hit- 

lersél tett látogatása után visszatért 

Párizsba. ahova tegnap a déli órákban 

érkezett meg. Megérkezése után azon- 

nal fogadta a francia kormány Párizs- 

ban idéző tagjait. A tárgyalások kap- 

csán a francia sajtó azt irja, hogy 

most már minden nehézség eltünt a 

námet francia együttmüködés utjából. 

Szint vallottak azok, akik titokban az 

angolszászoktól reméltek segitséget. 

Igy könnyü kiválogatni azokat, akik 

észintén kivánják a két ország együtt- 

müködését. 

Giraud szakitott 
az amerikaiakkal 

Párizs jelenti, hogy Giraud, volt 

francia tábornok, akiről csak egy teg- 

napi jelentés adta hirül, hogy ő sze- 

mélyesen vezette az amerikaiakat az 

afrikai partokhoz, tegnap szakitott ve- 

lük. Okul azt emlegetik, hogy Eisen- 

hower amerikai tábornok nem fogadta 

meg tanácsát és mielőtt Tuniszra tá- 

madna, csapatainak hatsó biztositásá- 

ról akar gondoskodni, amivel máris 

lehetővé tette, hogy a tengely Tunisz- 

ból nagyszabásu támadást készitsen 

elő. Marokkóban eddig elég szabadon 

éltek a franciák, de mert ott gyüle- 

kezni kezdenek mindazok, akik elé- 

gedetlenek az amerikaiakkal, tegnap 

Éisenhower amerikai tábornok a ma- 

rokkói rádiót amerikai ellenőrzés alá 

helyezte. Algiriában egyébként tegnap 

az amerikaiak hat francia tisztet azért 

lövettek főbe, mert megtagadták a 

nekik való engedelmességet. 

oermammel folytatja 

visszavomulását 

Cirenaikában Rommel csapatai to- 
vább folytatják visszavonulásukat, A 

8 ik angol hadsereg az utjukba el- 

helyezett aknák miatt még mindig nem 

tudja utolérni a tengelycsapatokat. E 

tervszerü visszavonulás most már 

Londonban is megdöbbenti a figyelő- 

Kket és azt kérdezik, vajjon nem való- 

A mai francia ujságok Londonból 

közlik azt a megállapitást, hogy Chur- 

chil Angliája tulajdonképpen két iron- 

ton küzd. Egyre komolyabban kell 

helyt állnia a harctereken s viszont a 

szigetország belső helyzete most igen 

sulyossá vált. Churchil azon kisérlete- 

zik, hogy népíirontot létesitsen, de a 

pártok ebbe nem mennek bele, mert 

a munkásságnak fett igéreteit áltatás- 

nak tartják. Az elégedetlenkedők nö- 

vekvő táborával Churchilnak nő a 

baja. Épp ezek elnémitására szeretné 

Támmadmalke 
Tegnapi számunkban jeientettük, 

hogy az oroszok a Don vonalán uj 

támadásba kezdtek. Ugyanekkor leg- 

ujabb jelentéseink már azt is hirül 

hozták, hogy ezek a támadások egy 

német előretörés folytán máris meg- 

hiusultnak tekinthetők. Ezt a hirt ma 

éjjel mindenfelől megerősitették. Ró. 

mai katonai szakértők még azt mond- 

ják, hogy a Don vonal ellen folyó 

orosz támadás igyis még napokig el 

fog tartani. A támadást az olasz-né- 

Január első napjaiban Amerikában 

megjelenik a ruhajeagy. Teksztilanyag- 

ban ugyanis nagy hlány mutatkozik. 

ban kelepcébe csaljae Rommel őket 

A tuniszi oldalon az amerikaiak a kö- 

zépső szakasz ellen tegnap támadást 

intéztek, de az az előőrsök heves 

visszaüzese miott megakadt. 

runl amjegyet 

elak s viszont az utánpótlásról 

Ismét sulyosbodott Churchil helyzete 
létrehozni a népíront kormányát, de a 

pártok ellenállásán ez nem fog sike- 

rülni. Anglia külpolitikailag is nehéz 

nhelyzetben van. Csődöt mondott az a 
propagandája, hogy a háboruban levő 

nemzetek belső frontját megingassa. 

Most ahelyett, hogy egyes országok 

népeihez bDeszéljen, propagandája kizá- 

rólag a zsidőkhoz fordul. Velükszem- 

beni állitólagos attracitásokról számol 

be, hogy rajtuk keresztül szervezze 

meg az elégedetlenséget. 

yar szakasztól nyugatra 
az oroszok 
met csapatok fogják fel. Ez a magyar 
szakasztól nyugatra esik. A mai je- 
lentések Bogucsart jelölik meg a küz- 
delmek központjául. - A Voronezs- 
től északabbra fekvő területek hely- 
zetéről a nemzetközi sajtó azt jelenti, 
hogy ott a támadás a németek elő- 
nyére vált. Megszünt az orosz táma- 

dás a Don és a Volga között is. Ha 

ugyan itt még várható némi mozgoló- 
dás, a Rzsev foropeci térségben hosz- 

szabb időre beállt a nyugalom. 

A katfonaság észére már mindeni lefog- 
nem 

1 alk gonok udnak gondoskcodni.



Egészségügyi 
a föld alatt és föld 

(Honvéd haditudósitó század. 
Ferencz Gyárfás hdp. őrmester.) 

Zuhogó esőben, tomboló szélviharban 

össze-vissza szeldelt terepen atájékozódunke. 

Tisza-Duna-közi honvédek arcvonalában va- 

gyunk, a kisérő ütegek körül. Álcázó hálók 
alatt javában dolgoznak tüzéreink. Arrább 

erőditő munkálatokat végeznek árkászaink. 

Kövéseinkre a vörösök is felelni kezde- 

nak. Nagyokat csattan, szinte reccsen a 

d. Becsapodáskor mindenki hasravágódik. 

Senki sem nézi, hová fekszik. Nem lehet 

válogatni. 
aztán ismét dolgozik mindenki. 

Ujabb ellenséges lövedékek jánnek. Ugy 
látszik mozgást lát a megfigyelőjük. Máris 

fut a parancs : 
— Ujabb intézkedésig mindenki fede- 

zékbe; 
Föld alá kel! bujni. A horpadás szélé- 

ben fedezékbejárat bejáratot ér. Egy fiatal 

orvosszázados integet : 
Emve gyere ! Itt elég helyünk van. 

A falajánlott helyet gondolkozás nél- 

kül ellogadjuk. Csatakosan vágódunk be a 
tedezék bejáratán. Ujabb südvözleteke ér- 

keznek. 
A ahelyiségben- ketten tartózkodnak 

az ezredorvos mellett: a tábori lelkész és 

egy tőhadnagy Még a bemutatkozásig sem 

jutottunk, amikor össztüzzel kezdenek aszó- 

rakoznis tüzéreink. A hangversenybe a szom- 

szédos nehéz üteg is bekapcsolodik. A ve- 

szedelmesen köpködő vörös lövegekre fek- 

szenek rá. Megtigyelőnk leleplezte őket s 

most rájuk kapcsolnak. Két össztüz után el- 
némul a tájk 

EÉEzeket elintézték ! – állapitja meg 

a főhadnagy. - Most már nyugodtan lehet 

dolgozni, = s máris indul árkászaihoz. 
Körülnézünk! Szük, de szabályszerü se- 

gélyhelyen vagyunk. Szomszédunkban keét 

Sebesült vár elszállitásra. Hajnali szürkület- 

ben hozták a zásztóalj vonalából hátra. Ha 

alábbhagy a tüzelés — tovább viszik őket. 

— ídeiglenes megoldás itt minden - 

hangoztatja az ezredorvos. A rendes ezred- 

segélyhelyet most épitik. Árkászaink nagy 
alapterületü, két méter mély, vastag geren- 
dákkal fedett. vastag földréteggel boritott 
Tedezéket épitenek. A' korszerü erődités sza- 

bályai szerint két lejtős lejárata kijáratul 

szolgál. Külön anyagtároló belységben rak- 

tározzuk a rendelkezésünkre aálló egészség- 

ügyi készteteket. Jól elkülönitett orvosi fül- 
kében végezzük a vizsgálatokat, kötözése 
ket s már itt, közvetlen az első vonalak 

mögött elvégezzük a feltétlenül fontos mü- 

téteket. Utóbbira természetesen a legritkább 
esetben kerül sor. 

— Remek! 
= Arról is gondoskodtunk, foly- 

tatja az orvosszázados - hogy munkánkat 

semmi körülmények között ne zavarja a sö- 

tétség. Nappal, lerdén épitett szellózőnyila- 

sokon keresztül kapunk világosságot, éjjelre 

elsőtétitjük ezeket az aknákat és korszerü 
petróleumlámpák mellett, nappali fényben 

dolgozunk. Sebesültjeink kényelméről mesz- 
szemenően gondoskodunk. Emeletes fekhe 

lyeken helyezzük el őket a továbbszállitásig 
s ha könnyebb esetről van szó - a fel- 

gyógyulásig. : 
—- Honnan szereznek vizet, ezen a 

vizben szegény területen? vetjük 
közbe. 

- A megoldás sokkal egyszerübb, 
mint amilyennek első pillanatra látszik — 

hangzik a válasz. - Látod, hogy horpadás 

horpadást ér körülőttünk. Megérkezésem 
után nyomban arra a következtetésre jutot- 

szol 
tam, hogy apró források vannak ezekben a 

szakadékokban. Embereimet ásóval feltedező, 

utra inditottam. Néhány óra alatt sok apró 

forrást fedeztek fel. Ezeknek a vizét össze- 

gyüjtjük, feltorraljuk, ha szükséges desz- 

üláljuk és ugy használjuk. Megfelelő edé- 

nyekben külön mosdó és ivóvizet tárolunk. 
Hogy oldották meg a zászlóaljse- 

gélyhelyeket ? 
= A terepen, közvetlenül a vonalak 

mögött, az ezredsegélyhellyel tökéletesen 

azonos formában, természetesen kisebb mé- 

retekben. Ezeken a segélyhelyeken hat-hat 

sebesültet lehet elbelyezni szállitásig. Az 

esetleges gyengélkedők is ott pihennek. 

Szempontunk: minél messzebbmenően és 

minél jobban vigyázunk embereink egészsé- 

gére, hisz ez a tegértékesebb és legnehe- 

zebben pótolható „anyag" ebben az óoóriási 
háboruban . .. 

— Bizony az. 

— Jelenlegi helyzetünkből adódik, — 

folytatja az orvosszázados - hogy az 

ket. ha kell, ujakat alkalmazok, majd az 

egészségügyi oszlopáoz szállittatom, mert 
nappal ezeken a verületeken minden mozgás 
életveszélyes és az egész arcvonalnak kel- 

lemetlen. A vörösök lőszerpocsékló őrület: 

ben szenvednek. Képesek egy emberre is 
aknával, sseteg „csinbum-mal lőni. 

— kérdezzük. 
— Hogy mekkora a veszteségi arány ? 

A kérdésre örömmel felelek. Két hét ótz 

tartjuk ezem a hadászati szempontból igem 

fontos szakaszon az arcvonalat. Komolyabb- 

nál-komolyabb vállalkozásokat hajtottalk 

végre ellenünk a vörösök, ezeket visszaver- 

tük, sőt harcjárőreink szakadatlanul nyugta 

laditják, lekötik az ellenség figyelmét. Ez 

alatt az idő alatt ezredünknek 12 olyan se- 

besültje volt, akiket egészségügyi intézetbe 

szállitottunk, hatot a csapatnál ápolunk s 

rövidesen ujból küzdőképesen küldjük szá- 

zadjaikhoz. Négy emberünk eltünt s egyet 

bajiársi kegyeleitel temettünk el, Lelkészünk: 

a temetés alkalmával magával hozott éde. 

anyatölddel hintette be . .. fejezi be az ez 

rTedorvos. 
Igy, ilyen felelősséggel, emberséggel, 

messzemenő bajtársi szeretettel végzi nagy. 

egészségügyi szolgálat inkább éjjel dolgozik. 

Sebesültjeinket nappal a zászlóaljig, sokszor 

csak a századik tudjuk hátrahozni és első 

segélyben részesiteni. Onnan a sötétség be- 

álitával hozzák ide. Megvizsgálom a kötése- 

életeket mentő feladatát az egeészségügyi 

szolgálat esőben, sárban, tomboló hóvihar- 

ban vaksötétben, töldben es föld alatt 

egyaránt. 
— 

A kisiparosok hasronkulcs-számlhásának 
uj rendszere 

A közellátási miniszter értesitette 

az IPOK-t, hogy bedolgozó iparosoknak, 

illetőleg a munkavállalóknak kifizetett 

munkadij tekintetében az ugynevezetl 

nettó haszonkulcs árszámítás hatálya 

aló tartozó iparosoknál a kisiparosok 

kalkulációik elkészitésében a követke- 

zőképpen járhatnak el. 
Az egyéni rezsikulcsot és az 

írányrezsikulcsot alkalmazó kisiparosok 

a leőmagasabb árak kiszámításánál a 

bedolgozó ipsrosok részére kifizetett 

munkadijnak csupán 85 százalékát 

vehetik tekintetbe, mint munkabért. A 

bedolgozó munkadij felemelt 15 száza- 

jéka az árkiszémitásnál nem vehető 

tekintetbe, mert ezt mint rezsíitételt a 

százalékos rezsikulcsban számolják el. 

Az egyéni rezsikulcsot alkalmazó 

kisiparosoknak rezsikulcsok kiszámiítá- 

sánál a bedolgozóknak kifizetett mun- 

kadi) 85 százalékát mint kifizetett 

munkabért, 15 százalékát pedig mint 

általános üzemi és üzlet költséget kell 

fekintetbe venni. A bedolgozóknak ki- 

üzetett munkadijak 15 százalékát tehát 

bozzá kell adni saját rezsiköltségül- 

khöz és az igy nyert összege' elosztani 

a kifizetett saját üzemi munkadijnalk 

1700 százaléka és a kifizetett bedolgo- 

zói munkadijak 85 százaléka összegé- 

nek századrészével. 

Minden iskolában január 24-is 
tart a karácsonyi szünet 
A vallás- és közoktatásügyi 

rendeletet adott ki, amelynek értelmeben a 

budapesti, kolozsvári, debreceni, pécsi és 

szegedi tudományegyetemeken és a mü- 

szaki gazdaságtudományi egyetemen folyó 

tanévben a második félévi előadások 1943 

február 3-án kezdődnek. Ugyanezeken az 

egyetemeken a rendes beiratkozások január 

18-tól február 1-ig tartanak. 

vágó munmkálk a 

miniszter 

Nyomtatványok 
és minden e szakrnában 

álan készülne 
Toldi Miklós-fér 15- 
TELEFON: SO 

A rendelet továbbá kimondja, hogy a 

folyó iskolai évben a karácsonyi szünet 

minden középiskolában, közeépfoku iskolában, 

szakiskolában, tekintet nélkül az iskola jel- 

legére, tütési berendezésének rendszerére és 

a lütőanyagkészlet mennyiségére, december 

20-án kezdődik és 1943. január 24. napjával 

végződik. : 

milyen a veszteségek aránya? 



2. Sovinszky László 
Gyermekdélután. 5. Magyar nóták. 6.40 Fel- 

énekkara énekel az 

Szabó órás üzletében 

A HÖMERSEKLET 
veggel 7 órakor t 1 délben t 4 fok volt 

Holnap: Szerda 

December 

Kat. Viktória 

Prot. Viktória 

Magyar kötelesség 
Nagyszalonta népe mindig tudta kö. 

telességét. De nem csak tudta, hanem azt 
á3ntudattal teljesitette is. Karácsony másod- 
napján egy kedves kötelesség vár reánk. 
Meghallgaini varosunk országgyülési képvi- 
selőjét, aki karácsony másodnapján, szomba. 
ton este 7 órakor a Vigadóban (Redut) be- 
számolót tart. S mivel nagy szövetségesünk 
a Német Birodatom és Hazánk baráti kap- 
csolatairól tog beszélni, ennek a beszédnek 
meghallgatásával a barátságnak is tartozunk. 
Ezt megtenni annyival is inkább könnyü, 
mert a belépődij tetszésszerinti, tehát akár, 
semmi is lehet, a vezetőség pedig kedves 
műsorról és tütött teremről gondoskodott. 

Felhivás. Azon törzskönyvezett 
tehenek tulajdonosai, akik az augusztusban 
tosztott korpa után a 3 pengő visszatéritést 
még nem vették át, jelentkezzenek decem- 
ber 25-ig, Dobó-utca 8 szám alatt, mert el- 
lenkező esetben a pénz a Gazdakör javára 
jordittatik. Gazdaköri pénztárnok. 

—- Megjelent a Magyar Szárnyak, 
a magyar repülés népszerűü folyóiratának 
gazdag tartalmu karácsonyi száma. Részletes 
felvételi rájékoztatót ad a lap a Horthy 
Miklós Nemzeti Repülőalap pályázati felté- 
teleiről. Számos más érdekes cikk. A Ma- 
gyar Szárnyak karácsonyi számának ára is 
Csak 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhi- 
vataltól (VII. Király-u. 04. I1) kérjünk. 
- A szivburok, a szivbilentyük, a 

szivizmok és a szívidegek megbetege- 
déseinek kezelésében a rendkivül enyhén 
ható természetes „Ferenc Józseff keserü- 
viz gyakran nagyon fontos segédeszköz, 
mert reggel éhgyomorra már egy kis po- 
hárral bevéve is, a tápcsatorna tartalmát 
biztosan felhigitja és igen könnyen levezeti. 
Kérdezze meg orvosát ! 

- Az Aranykert közgyülését e hó 
27-én tartja a nagyiskolában. Csőszök jelent- 
kezbetnek Császár Jánosnál, Hitler Adolf- 
ut Z8. 

Rádliiá-mtisorr 

KEDD december 22. 

szalonzenekara. 3.50 

olvasás. 705 Rádiózenekar. 8.10 Gál István 
előadása. 8.30 A Központi Papnevelő Intézet 

Egyetemi templomból. 
9. Iskela a pusztán. Könnyü László előadása. 
9.15 Matik lren zongorázik. 10.10 Szimtóni- 
kus zenekar. 10.55 Magyar nóták. 

Dohányzóknak, 
kedves karácsonyi ajándék egy 

: szép öngyujtó, kar-, zseb-, fali- 
és ébresztő-órák, valamint ezüst 
és alpacka tárgyak olcsó árban 

Decemberi divatlap ujdonság meg- 
érkezett Székely könyvkereskedésbe. 

időkben bizonyos 

egy bizottság 
A társadalom vezetőinek bevonásával 

tegnap délután értekezletet tartottak a vá- 

rosházán, Arról volt szó, mi módon lehetne 

atapot találni arra, hogy a város szegényeit 

megsegiíthessék. A gyüjtési tilalom folytán 

a karitativ egyesületek sem tevékenyked- 

hetnek ezen a téren, ezért a városra két- 

szeres suly nehezedik. Az értekezlet ugy 

befizetett adója 3 

A szegények megsegitéséről tárgyalt 
a városházdám 
döntött, hogy minden adózót felszólitanak 

százalékának megfelelő 

összeg felajánlására. 
Szükség van, hogy igy társadalmi uton 

kerüljön össze a pénz, mert a városnak 

nincs szegényalapja. Az egybegyült össze- 

get kizárólag az elaggottak és betegek tá- 

mogatására torditják, 

Kik kapnak holnap este cipőt 
a Nemzeti Munkaközponttól? 

Jelentettük, hogy holnap, szerdán este 

6 órakor a Nemzeti Munkaközpont felaján- 

lása révén 42 szegény gyermek jut cipőhöz. 

A szétosztást a szervezet Magyar Házban 

levő helyiségében történik. Az iskolák kije- 
lölése folytán az alább felsoroltak kapkak 

cipőt. Valamennyien holnap, szerdán este 6 

órakor jelentkezzenek a Magyar Házban. 

Kérik a szülőket, hogy kisérjék el gyerme- 

keiket. A cipőkböz jutók névsora ez : 

Horváth Mibály Gólya u. 5. Rajos Pál 

Hétvezér-u, 65. Kertmegi János Vécsei-u. 22. 

Luczi Irén Patai-u. 33. Kovács HNona Álmos-u 

12. Fehér Ilona Nagyszigeti ut 8. Boldi Ilona 

Nagy Sándor-u. 13. Ali Imre Mikszáth K--u. 

52. Rácz Magda, Bereczki Magda Vásár tér 

3. Marcsó Irén Kórház-u 5. Varga Sándor 

Liszt Ferenc-u. 7. Bordás Ernő Apor-u. 2. 

Sárközi Ferencné Vajda-tér 47. Debreceni 

Mihály Vásári- dülő 8. Répási Imre Nefelejcs-u 

5. Nagy Mihály Andrássy-u, 1. Szabó Zsu- 

zsánna Andrássy-u. 6. Ungvári Gábor Vajda 

tér 42. Karancsi Sándor Füveskerti-u. 4. 

Karáncsi Lajos Erkel Ferenc-u. 9. Molnár 

János Vajda-tér 14. Sárközi Margit Berlini.u 

15, Molnár László Mikes Kelemen u. 26. 

Kovács Zsuzsánna Álmos u. 12. Biró Imre 

Sólyom u. 2. Fábián Juliánna Villám-u, 1. 

Szim Miklós Darányi.u. 8. Vadi Mihály Nagy 

Lajos-u. 16. Szilágyi Mihály Pataiu. 18. 

Bényei Iona Mátyás király-u. 8. Vasvári 

Gizella Bécsi-határ 13. Sápi Isván Kasza-u 

21. Özv. Zuh Sándorné Vilám-u. 13. Gurró 

János Könyves Kálmán-u. 22. Szabó János 

Kőrösi Csoma-u. 39. Arany Juliánna Nagy 

Sándor-u. 8. Földvári Lajos Arany János-u. 

11]a. Buhala Jenő Hunyadi-u 8. 

Egy évvel ezelőtt indult meg 
a keresztény kereskedői Mitelakció 

Most egy éve inditotta el Reményi- 

Schneller Lajos pénzügyminiszter a' 

keresztény kereskedői hitelakciót, hogy! 

tőkéhez juttassa azokat az uj kereske- 

dőket is, akik hitelkepességük bizonyos 

hiányossága folytán nem juthattak 

bankhitelhez. A hitelakció huszmillió 

pengős keretben indult s a szükséges 

tőkét három nagy pénzintézetünk folyó- 

sitotta. 
Az igénylések elbírálását kü- 
lön bizottság végzt, 

amely méltányosan vizsgálja a fedezet 

kérdését, megelégszik a megfelelő ke- 

zességgel, az áruraktár kézizálogként 

lekötésével, esetlea csak jelképes alak- 

ban, követelések engedményezésével, 

sib. Alaposan megvizsgálja azonban a 

kérelmező egyéni körülményeit, valamint 

azt a gazdasági célt, amelyet a bitellel 

előmosditani kivánnak. A mai háborus 
tőkebefektetések és 

az áruhalmozások nem kivánatosak, 

ezért ilyen célokra nem nyujt hiteli, 
elutasitja a zsidóbujtatással 
gyanusitható kereskedők igény- 

léseit is. 
Az év folyamán nagyobbmérvü hitelké- 

relmek jelentkeztek az átállitott borka- 

reskedelem részéről, ezért az uj ke- 

resztyén borkereskedelem alátámasz- 

tására megfelelő külön keret biztositá- 

sára került sor, de ugyanakkor gondos- 

kodás történt az akcióban középiparunk 

hitelellátásáról is. A felmerült igények- 

nek megfelelően 
a pénzügyminisztern néhány 

hónappal ezelőlt 30 millió 

pengőre bővitette a keresztény 

kereskedői hitelkeretet és két 
további pénzintézetet vont az 
akcióba. 

Az akció sikerét mutatja, hogy az 

első esztendőben 1490 keresztény ke- 

reskedőnek folyósitott hitelt, mégpedig 

az első félévben átlagosan 9000 pengőt, 

a második félévben pedig már átlago- 

san 13.000 pengót. Figyelemmel volt 

a bizottság szoctiális szempontokra is, 

igy 
a négynél több gyermeket fel- 
nevelő családtők kamatterhét 
alacsonyabban állapitotta meg. 

Az akció első évi eredményei bi- 

zonyságot tesznek arról, hogy az irá- 

nyifott gazdálkodás a tőkepiacon is je- 

lentős eredményeket érhet el. 

vasároljon karácsonyra 

ókészüléko 
9 havi részletiretésre 

Legujabb tipusok megérkeztek ! 

ORENDI és UACHMMER 
Toldi-tér 9. 

OREMNMDI LAJOS 
HiHer Adolf-ut 5. 

- A Nemzeti Munkaközpont kéri 

választmányi valamint rendes tagjait, hogy 

ma este 8 órakor minél nagyobb számbóban 
megjelenni sziveskedjenek. Elnökség. 

Karácsonyra ajándékozzon meseköny- 

vet, társasjátékot, kivágható képeket 

gyermekeinek. Magy váilaszték, olcsó 
árak. Székely könyvüzlet.



Maumngária-Tiozeyóbana ma este 7 órakor közkivánatra utoljára 

Dr Kovács Isivám 
Magyar sors, magyar élet, magyar problémák. Nemcsak névleg, de lényegében is 

Felemelték a 

magvar iilm. - Jegyek még korlátolt számban kaphatók. 

kisipari hitel 
határát 

Varga József iparügyi miniszter a 
Budapesti Kisiperi Hitelintézet szék- 
házavatási ünnepségén beszédében 
hangsulyozta, hogy a kisipar munkával 
való foglalkoztatása mellett e kategória 
legfontosabb problémája hitellel való 
ellátás kérdése. A legutóbbi napokban 
e téren is jelentős intézkedés törtánt. 
Régen felmerült ugyanis az a kivánság, 
hogy a bankszerüű fedezettel nem ren- 
delkező kisiparosok kölcsönének felső 
határát emeljék fel. Egészen mostanáig 

volt. Az időközben bekövetkezett álta- 
lános áéremelkedés indokoltá tette a 
kivánságot, hogy ez! 
lentékenyen felemeljék. Az iparügyi 
miniszter most olyan rendelkezést adott 
ki a kisipari hiteleket gyakorlatilag le- 
bonyolitó szervek számára, amely sze- 
rint a bitelhatárt 800 p-re kell fel- 
emelni. 

A kisipari társadalomban általános 
örömet és megnyugvást keltett a mi- 
niszter intézkedése. 

ugyanis ez a felső határ 500 pengő 

A jlárásbirósági jegyző 
Röviddel a felszabadulás után 

Podhraczki Istvánt a szalontai járásbi 
rósághoz aljegyzőnek nevezték ki s 
azóta olt is teljesit szolaálatot. Podhraczky 
István, jegyző már 1934.ben a román 

letelte a doktorátust 
most az előmenetel biztosítására a 
Kolozsvári Ferenc József tudomány- 
egyetem jogi es államtudományi karán 
megszerezte a jogi doktorátust. Az uj 
doktort ebből az alkalomból barátai 

időkben elvégezte jogi tanulmányait, legjobb kivánságaikkal keresik fel. 

Béreséplők részére 
amfolyammoi remdeznek Szalomlán 
A m. kir. iparügyi miniszter ur 

rendelete értelmében a jövőben bér 
cséplés ipar gyakorlására iparigazol- 
ványt csak azok kaphatnak, akik a 
rendelet által meahatározott gyakorlat 
igazolásán felül locomobil és cséplő- 
gép kezelői vagy mezőgazdasági trak- 
tor vagy egyéb gépkezelői, vagy pedia 
cséplő és vetőmagtisztitó gépkezelői 
tanfolyamok valamelyikének sikeres el- 
végzéséről szóló bizonyitványt tudnak 
felmutatni. 

Akik az előirt tanfolyamot elszán- 

jából a gazdasági hivatalon 
zenek. 

Az ipari tanfolyamok országos ve- 
zetősége Magyszalontán abban az esef- 
ben rendez 8 napig 
vetőmagtisztitó gépkezelői tanfolyamot, 
ha a tanfolyamra legalább 20 olyan je- 
lenikező lesz, aki 18 ik életévét betöől- 
tölte. 

A tanfolyam résztvevői 32 p. tan- 
dijat és vizsgadijat fizetnek. 

A tanfolyamra jelentkezni 

jelentkez- 

lehel 

dékoznak végezni, hogy összeirás cél. 
1943 január 15-ig. 

Megérkeztek a szegő 
A polgármestéri hivatal értesiti azokat 

a gazdákat, akik szegődményes (konvenciós) 
cselédjeik részére f. évi október hó első he- 

tében munkásbakancsot igényeltek, hogy a 

dményesek bakancsai 
rosháza földszint 19. sz. szobájában a hiva- 
talos órák alatt d. e. 9-től 12 ig átvehetők. 

Az átvetelbez minden gazda hozza el cse 

lédje konvenciós levelét. 
bakancsutalványok megérkeztek s azok vá- 

„Szevasz srác, mi 
Évszázados tapasztalat, hogy háboru 

alatt romlik az erkölcs, silányul a jó, züllik 

a szinvonal az emberi élet számos sikján, 

gazdasági vonalon és társadalmin egyaránt, 
sokszor politikain is, de leginkább a családi 
életen belül. Persze ez nem törvény, de 
gyakran előforduló jelenség, tapasztalati tény, 
hogy sok minden meglazul, felbomlik, ha a 
földgömb minden pontján lobogó láng 
emészti a kulturát és folyik a vér. 

Amiről itt szó van, azt eleinte csak 
átmeneti jelenségnek véltünk. Hallgattunk, 
vártunk. Gondoltuk, muló tünet csupán. De 
már sajnos ott tartunk, hogy polgárjogot 
nyertek ezek a nem is alpári, de egysze- 
rüen és közönségesen a nagyváros alvilá- 
gában otthonos jassz szavak a középosztály 
köreiben is, a mindennapos érintkezésnél. 
Valamikor csak a pesti törvényszék folyó- 

van a melóval?" e 

bujuk alkoholgőzös levegőjében lehetet! 

olyan szavakat hallani, amilyeneket ma 

gyakorta használ a társasági urilány, vagy 
az érettségizett és egyetemet végzett fiatal 
ember. A kereskedő, iparos, vagy munká-- 
osztály gyermekeiről ne is beszéljünk. Ezek- 
nek midennapos szótárából már alig hiány- 
zik a szevasz, pia (ital), meló (dolog), zri 
(verekedés), hakni (alkalmi munka), kaja 
(evés), srác (fiugyerek), csaj (lány), duma 
(beszéd), firka (megtévesztés), fal (mellébe- 
szélés, hazugság), stb. kifejezések. Ki tudná 
mind felsorolni. 

Ha igaz, hogy nyelvében él a nemzet, 
már pedig az megdönthetetlen igaz, akkor 
ezt a nemzetietlen zagyvaságot, ezeket a 
nyelvünket elposványitó jasszt szólásmondá- 
sokat, mint a magyar nyelv örtelmes dud- 
váit ki kell irtani bármilyen uton és eszkö- 
zökkel is a magyar nyelv gyönyörü virágos- 
kertjéből. 

Nem kisebb törvény irja ezt elő köte- 
sóin, vagy a ferencvárosi és angyalföldi le- lezően, mint a magyar öntudat. K.Z. 

a hitelhatárt je- 

tartó cséplő és 

Mit hoz a nagyszatontai 
„Masyar Kultura" 
karácsonyra?! 

Karácsonykor a jó gyermek 
Örvend, ha kap képeskőnyvet ; 
Benne van az egész világ. 
Erdő, mező, sok szép virág; 
Ló, kutya, meg elefánt is, 
Majom, oroszlán és tigris. 
Lát benne várost és falut, 
Galambducos magyar kaput. 
Karácsonyi sok ajándék, 
Van bőven, ha van jószándék 
Megszerezni az örömet, 
Amivel jár a szeretet. 
Tudjuk hol van a „KULTURAc 
Nézzünk csak be oda, ujra, 
Ha valamit elfeledtünk, 
Megtalálja ott a szemünk. 
Játékszer minden fajtája : 
Huszár kardja, paripája ; 
Kis leánynak siró baba, 
Kék szeme van s arany haja. 
Vonat szalad, kocsit huznak. 
Van kelete a kis szánnak. 
Cserkész utra felszerelés, - 
Jó minőség, pompás izlés. 
Karácsonyták ékessége 
Választékos nagy bősége. 
Apztal disze, hasznos tárgya, 
Mind kapható és nem drága. 
De ki tudná felsorolni. 
Mit lehet ott vásárolni ? ! 
A boltban majd megmutatják, 
Keresd fel hát a ,KÜLTURÁT. 
Ott, a Horthy Miklós-uton, 
Hol rács van a kirakaton. 

Borcoshordókat 
30-150 literig minden 
mennyiségben vesz a 

Toldi-tér 5. 

Aprókhirdetések 
Eladó egy jókarban levő kis, erás 

lemezből készült kályha. Főzni is leMet 
rajta. Keskeny-utca 6. sz. 

Sóvári csemege alma 1 kg. 1.80 és 2. 
pengő. Reichnál, Toldi-utca. 5-7 

Eladó sürgősen fürészmotor. Damjanich- 
utca 25. 3-3 

Elveszett özv. Borbély Lajosné (Petőfi- 
utca 23.) vásárlási könyve. Megtaláló jutal- 
mat kap. - 

Legszebb karácsonyi ajándék egy di- 
vatos turbán. Modell kalapok érkeztek. 
HERCZEGNÉ kalapüzlete. Alakitások 
a legujabb divat szerint. 

Miadenki készüljön a Városi Dalegylet 
szilveszteri müsoros táncestélyére. 

Használt arany, ezüst, tárgyakat a leg- 
magasabb napi áron vesz OÖrendy Lajos 
ékszerész, Hitler Adolf-ut 5. 

Megbizható, szorgalmas mindenes azon- 
nal felvétetik, Hiler Adolf-ut 13. 

Énekes- és ima könyvek, képes- és miesés 
könyvek, gyermekjátékok, ajándék-tárgyalk, 

képes levelezőlapok legnagyobb választokban 

T. Baloghnái kaphatók. 

Terjessze 

NGYSZALONTAI 

pAA Uljságy"-o 

Rózsavölgyi és Nádor karácsonyi 

album Székely könyvesboltban sze- 
rezhető be! 

T 

Nyomatott a kladótulájdoncs 
Gaál Sándor könyynyomdájákkr 

Magyszalontán, Toldi-tér 1X. em mxt 
Melefom: él 

Megyeri és Zsirka-cés 


